Разбор заданий с развернутым ответом
 ВсОШ 10 класс
 муниципальный уровень 
Задание 7.
Необходимо указать, какое событие или явление обозначает каждое из приведённых
выражений, и кратко объяснить, почему данное событие или явление получило такое название.
1) «Ананасный манифест»
2) «Чугунный устав»
При ответе необходимо было указать правителя, с периодом правления, которого связано это событие, а также дату этого события.
По 3 балла за каждый верный ответ (1 балл за указание значения; 2 балла
за верное пояснение). 1 балл за пояснение с незначительными неточностями.
Всего 6 баллов.

Задание 13.
13.1. Опираясь на собственные знания по истории, заполните пропуски, помеченные цифрами в первой колонке таблицы, указав названия социальных групп.
Правильный ответ:
1) казённые (государственные); (прим., ответ «черносошные» не принимается, так как не соответствует историческому периоду)
2) удельные;
3) помещичьи (частновладельческие); (прим., принимается ответ «крепостные»)
4) духовенство.
По 1 баллу за каждый верно заполненный пропуск. Всего 4 балла.
13.2. Охарактеризуйте социальную структуру российского общества в 1812 г. О каких чертах социально-экономического развития России свидетельствуют данные таблицы? Приведите пять выводов. 
Ответ. 
Участник может сделать следующие выводы. 
 Россия – преимущественно аграрная страна (85 % населения – крестьяне).
 Большинство крестьян (примерно половина всего населения) находится в крепостной зависимости.
 Городское население незначительно (купцы, мещане, разночинцы и служащие). 
 Основу общества составляет производящий класс (около 90 %).
 Дворянство занимает по численности одно из последних мест.
 Высокая доля военных. 
По 2 балла за каждый верный вывод. Всего 10 баллов. Максимум за задание – 14 баллов.
Задание 14.
14.2. Ответ. Название операций: десять сталинских ударов. 4 балла
14.3. Ответ. Освобождение практически всей территории СССР от гитлеровских
захватчиков. 3 балла

[bookmark: _GoBack]Задание 17. Ответ.
17.1. Ответ 
17.1. Привлекая дополнительные знания, участнику следует кратко осветить
следующие положения: 
 В конце XIX – начале XX вв. обострились существовавшие на тот момент противоречия между великими державами как в европейских делах, так и в вопросах расширения их сфер влияния за пределы Европы (участник может привести примеры таких противоречий), что неминуемо привело к милитаризации международных отношений в рассматриваемый период. 
 В рассматриваемый период складываются два основных военно- политических блока – Тройственный союз (Германия, Австро-Венгрия, Италия), образовавшийся в 1782 г., и Антанта (Великобритания, Франция, Россия), окончательно сложившийся к 1907 г. 
 Тройственный союз в военно-политическом плане являлся куда более консолидированным, чем Антанта, в силу территориальной близости его участников друг к другу (они фактически образовывали единый фронт в случае начала военных действий) и общности геополитических интересов.
17.2. Участник должен показать следующие особенности представленного для
анализа источника.
 Определён социальный статус автора и его участие в событиях: автор воспоминаний в момент описываемых событий был министром иностранных дел России, т. е. принимал непосредственное участие в формировании внешнеполитического курса и был прекрасно осведомлён о тех событиях, которые он описывает.
 Определён тип исторического источника: воспоминания – это источник личного происхождения, создаваемый уже по прошествии определённого времени с момента описываемых событий, т. е. автор стремится переосмыслить ситуацию, непосредственным участником которой он являлся, объяснить, почему события пошли именно таким, а не иным путём.
 Отношение автора к событиям: автор документа заинтересован в том, чтобы показать, как министр иностранных дел, что его курс был правильным и что он не виноват в том тяжёлом положении, которое впоследствии сложилось для России.
По 2 балла за каждое приведенное положение. 1 балл за приведенное
положение с незначительными неточностями. Всего 6 баллов.
17.3. На основе анализа представленного источника участнику следует
выделить следующие внешнеполитические проблемы, с которыми столкнулась
Россия накануне Первой мировой войны.
(Прим., принимались ответы, содержащие информацию о проблемных ситуациях, складывающихся в мире и так или иначе затрагивающих интересы России).
По 2 балла за каждое приведенное положение. 1 балл за приведенное
положение с незначительными неточностями. Всего 8 баллов.
17.4. Участнику следует сформулировать мысль, что обострение противоречий между великими европейскими державами в начале XX века вылилось в объединение этих держав в два противостоящих друг другу военно- политических блока – Тройственный союз и Антанту, однако Антанта, участницей которой была Россия, невыгодно отличалась от Тройственного союза фактическим отсутствием общности целей и интересов и, как следствие, у участников Антанты не была выработана  единая позиция в международных отношениях и не сложилось чёткого осознания необходимости действовать сообща.
2 балла за максимально полный вывод. 1 балл за приведённые выводы с неточностями.
Максимум за задание – 22 балла.

Задание 18.
При оценивании эссе использовались следующие критерии
1) обоснованность выбора темы (объяснение выбора темы и задач, которые ставит перед собой в своей работе участник); 
2) грамотность использования исторических фактов и терминов;(прим., при наличии фактических ошибок балл снижается в зависимости от количества ошибок) 
3) чёткость и доказательность основных положений работы; (прим., учитывалось использование участником при доказательстве основных положений только безошибочных фактов, умение устанавливать причинно-следственные связи)
4) знание различных точек зрения по избранному вопросу; 
5) наличие обоснованных выводов, соответствующих поставленным участником задачам.
До 5 баллов по каждому критерию. 
Всего 25 баллов.
